



宜兴煤业

## 精细化管理助推安全生产上台阶

**汾西矿业讯** 连日来,宜兴煤业以精细化管理为抓手,通过常态化学习、闭环式问题整改、标准化班组建设等一系列举措,稳步提升队组管理效能与生产效率,为矿井安全稳定发展筑牢坚实根基。

在每日班前会上,该公司开拓队开设“十分钟安全微课堂”,将制度学习与当日作业场景紧密结合,从作业前“敲帮问顶”的规范操作,到作业中人员站位、综掘机与锚杆机的安全使用,再到作业后现场清理的标准要求,逐一拆解分析讲解。同时,紧扣安全操作十八条“红线”管理办法,引导职工加强监督提醒,让原本停留在纸面的制度真正落地到生产现场,实现风险隐患的提前预判与精准防控。

在每周安全例会上,“问题复盘会”成

为固定环节。通过集中梳理未解决的各类隐患问题,统筹协调整改所需的物资、人力等资源,构建起“问题及时反馈、方案快速制定、整改落地见效、结果回头核验”的闭环管理机制。会上,职工主动开展隐患自查汇报,队组负责人现场部署整改任务,安全管理的针对性和实效性显著增强。

此外,该公司全力推进“零‘三违’”班组建设。通过深化制度体系完善、强化现场动态管控、开展个性化精准帮教等措施,持续拧紧安全生产“螺丝扣”,有效降低了“三违”行为发生率,大幅提升了班组自主安全管理能力,为矿井安全生产筑牢了防线。

(刘俊亨)



以练促防强本领

在年终岁尾的关键时刻,供用电分公司统筹推进生产攻坚与安全防控,通过实操演练进一步筑牢安全屏障,为生产经营持续向好保驾护航。图为职工学习操作灭火器。

那月芝 申娟 摄影报道

两渡煤业

## “三违”帮教筑牢安全第二道防线

**汾西矿业讯** 近日,两渡煤业职工张成在作业过程中违章睡觉,被送去“三违”学习班。该公司女工协管员在了解到这一情况后,主动来到张成家中,与张成及其妻子进行沟通。

对女工协管员们的“三违”帮教,张成的妻子非常支持,对坐在一旁的丈夫动情地说道:“家里的事你不用操心,安心把安全抓好、把工作干好,别让大家再为你的安全担心。”听着女工协管员的劝导和妻子的关心,张成内心充满了懊悔,坐在一旁连连点头。

今年以来,两渡煤业大力实施“安全亲情”工程,通过亲情帮教、真情劝导,进一步加大对“三违”人员的帮教力度。为切实做好“三违”人员的思想帮教工作,该公司女工协管员开展“三违”亲情帮教互助活动,进一步筑牢了安全防线。

通过女工协管员晓之以理的真情帮教和职工家属动之以情的亲情感化,“三

违”人员充分认识到违章作业的危害性。同时,该公司女工部还与职工家属签订安全包保合同书和“三违”帮教包保协议。

当“三违”人员和家属郑重签下名字,为自己的行为许下庄严的承诺时,职工家属小娟感言道:“签订家属安全包保合同为我的家庭添上了一把‘安全锁’,作为一名矿工妻子,我希望丈夫能够安安全全上班、平平安安回家。”

为进一步筑牢安全根基,该公司女工部结合自身实际,制定了《协管员工作职责》《女工安全协管责任制度》《安全协管员帮教制度》等涉及工作职责、培训学习、“三违”帮教等21项工作标准和要求,实现女工协管工作有据可依、有章可循。今年来,该公司女工协管员累计帮教“三违”职工20余名,进一步促进了公司安全生产平稳运行。

(胡青和)



筑牢安全“防火墙”

为增强全体职工消防安全意识,全面提升突发事件应急处置能力,近日,临汾公司四通煤业开展地面火灾应急处置疏散演练,以实战化演练筑牢矿井安全屏障。

裴强 摄影报道

营运分公司

## 严守安全操作“红线”

**汾西矿业讯** 为深刻汲取各类安全事故教训,近日,营运分公司组织干部职工深入开展“学红线、提技能、查隐患”活动,通过思想引领、载体赋能、现场管控三措并举,在各集发运站台掀起学习安全操作“红线”的活动热潮,全面推动安全操作“红线”深入人心。

该公司组织全员集中学习汾西矿业安全操作“红线”管理各项规定,通过播放事故案例警示教育片、开展安全大反思、围绕“锁文化”进行延伸研讨等方式,让参会人员深刻认识到“红线”是不可逾越的“生命线”、底线是不容触碰的“高压线”。同时,充分利用宣传牌板、电子屏、微信公众号等宣传载体,构建“线上+线下”立体宣传矩阵,持续推送安全“红线”知识要点、事故警示案例和安全操作规范,营造“人人学红线、人人懂红线、人人守红线”的浓厚氛围。

该公司以“创建标准化站台、打造安全型班组”为目标,结合煤炭上站发运工作实际,下发营运分公司安全操作“红线”七条管理办法,各班组深入开展“强

化担当守‘红线’ 全力以赴保安全”“抓‘五述’守‘红线’ 强责任”主题活动,组织开展“红线过关”岗前考试,切实增强全员安全意识,激活安全履职潜能。此外,该公司组织各基层站段安全员、关键岗位人员开展安全操作“红线”专题培训,系统讲解“红线”条款的具体内容及违反“红线”的严重后果,并结合岗位实操场景演示规范操作与应急处置流程,推动“理论讲解+实操指导”的深度融合。

该公司定期对各车间、站段及办公场所开展安全专项检查,坚决杜绝有令不行、有禁不止,不作为、乱作为等现象。检查内容包括“五述”制度落实、安全操作“红线”执行、非常规作业安全管理,“行车不行人、行人不行车”制度落实等情况。对检查中发现的违反安全“红线”行为,坚持“零容忍”态度,重处重罚,决不姑息。同时,在绞车、皮带、煤场等关键岗位设置“红线”操作警示标牌,提醒职工时刻以令为动,警钟常鸣,全力确保安全操作“红线”管理在一线落地生根。(耿婕 李雪)

### 煤矿一线从业人员应知应会

#### 掘进机司机(问答题)

5. 作为一名掘进机司机,请讲述顶板危险因素辨识及应急处置方法有哪些?

答:顶板事故征兆:巷道出现掉渣、底鼓、支护突然变形、大面积崩锚杆盘(断锚杆)等。处置方法:

- (1)发生冒顶事故时,现场施工人员立即撤离到安全地带,班长负责清点人数,并将事故情况立即报告值班室及调度室。
- (2)待冒顶处于相对稳定后,由电工检查线路,瓦斯员检查甲烷浓度恢复正常通风及照明,确保安全。
- (3)抢救顶板事故前,根据现场情况制定抢救方案及安全技术措施,组织抢救。加强周围支护,以保证退路安全。
- (4)抢救被堵人员时,可用呼喊、敲击等方法听取回声,判断遇险人员位置,并按照避灾路线撤离。

1. 做为一名掘进机司机,班前应确认哪些方面要求规定?

- 答:(1)掘进工作面风筒距迎头距离符合标准要求,确认完毕。
- (2)瓦斯浓度符合规程规定,确认完毕。
- (3)支护齐全有效,无片帮、漏顶现象,确认完毕。
- (4)各控制手柄和按钮灵活;各零部件齐全、紧固、可靠,确认完毕。
- (5)掘锚机无漏油、渗油现象,确认完毕。
- (6)截割头截齿,齿座完好,确认完毕。